

整合教育资源 实现均衡发展

湛河区大力推进教育民生工程建设

本报讯(记者孙聪利 通讯员李向平)“奶奶,快点儿,我要去我的娃哈哈幼儿园。”4月24日早晨,一到幼儿园门口,李思玥小朋友就迫不及待地地和奶奶挥手再见。被称为“娃哈哈幼儿园”的地方,正是美丽的湛河区宋寨中心幼儿园。

“幼儿园环境好,设施全,每天滑滑梯、做手工、读绘本,跟着老师学舞蹈,孩子来了以后很开心。真没想到在家门口就能上又好又便宜的幼儿园。”不少家长纷纷表示。

在家门口上公办幼儿园,是湛河区让每个孩子沐浴教育阳光的一个缩影。2018年以来,该区建起双楼、湾李等农村公办幼儿园6所,普惠性民办幼儿园达到33所,破解了学前教育发展进程中的“瓶颈”。目前,该区共有省级示范性幼儿园2所,市级示范性幼儿园7所,位居全市第二。

改变,也悄然发生在义务教育阶段。2017年秋季,湛河区投资近亿元,建成拥有36个班的曹寨中学,合并3所中学,配套建设了实验楼、篮球场、餐饮中心、学生公寓、教师公寓,成为全区教育资源整合的龙头。同时,将原来的3所中学改为中心小学。

“我以前上学时学校破,老师少。现在,孩子在曹寨中学读书,和市里的学校差不多,楼房新、老师棒,吃住在校,这是我小时候做梦也想不到的啊。”曹寨乡曹西村村民李辉煌十分感慨。

“曹寨乡当初3所中学,最少的学校100多名学生,一共也不过700人。学生都流失了,揪心啊。新学校建成后,配备了一流师资,教学质量与市直中学相媲美,考入省级示范性高中的人数一年超几年,老百姓都竖起大拇指,学生开始回流,就连城市的孩子也到咱的中学就读,干着真有劲儿。”曹寨中学校长陈红晓说。

同时,湛河区还投资2100多万元,对辖区50多所中小学校实施提档升级,北渡学区的市二十六中、市二十七中、市二十八中提档升级后全部建成寄宿制学校。如今,全区农村中小学也安装了空调,实现了“班班通”和校园监控全覆盖,保安室配备了设备,实现了“人防、物防、技防”三位一体。

一方课桌的天地,折射出一个地方教育的舒适度。面对城区学生大班额等教育发展难题,湛河区委、区政府不

回避、不延缓、不懈怠,举全区之力,分内之责,解民生之难。

近5年来,该区投资近2亿元,新建了诚朴路小学、稻香路学校,改扩建了南环路小学,迁建了新开元小学,东风路小学教学楼改扩建正在建设中。5所小学新增教学班96个,增加学位4320个,实现了城区生源均衡分流。目前,投资9000万元的湛河春天小学正在办理手续,计划6月份开工建设。九龙广场小学、轻工路小学改建和市二十八中改建等项目正在积极推动前期工作。

4月25日上午,在新开元小学操场上,一群孩子正在上体育课。王金宝老师满脸幸福地告诉记者:“在原来的学校,体育课从没过过足球。现在学校环境好,班级人数少,体育课田径、铅球等项目学生很喜欢。”

新开元小学于2022年春季入学了第一批新生,是马庄街道铁炉小学整体迁入的,班额变为50人,消除了“大班额”。

教育大计,教师为本。2015年至2021年,湛河区陆续招聘教师798名,为全区教师队伍注入了新鲜“血液”和活力,并形成“名师(名校)一骨干教

师—教学能手—教坛新秀”金字塔型的骨干教师梯队。去年全区53名教师被评为省市级骨干教师,2名教师被评为省级名师,已建成名师工作室21个。

此外,该区还投资1000余万元,建起了182套教师周转房,解决了农村教师住房难问题。区财政每年匹配专项资金,发放乡村教师补贴,提高教龄津贴、班主任津贴,落实职称评定绿色通道政策,让乡村教师“下得去、留得住、教得好”。

“高级教师也评上了,还领着乡村教师的‘三项津贴’,干着很舒服。虽然去年都到退休年龄了,我申请延迟5年,继续留校任教。”曹寨乡曹寨中心小学教师王红谈起近年来的好政策,喜悦之情溢于言表。

去年,湛河区沁园小学、实验小学、开源路小学分别被评为省、市级义务教育标准化示范校、特色校,沁园小学还被授予“全国国防教育示范学校”称号;全区初三毕业生升入省级示范性高中367人,连续5年保持在300人以上,4所寄宿制中学办学质量多年位居区属中学前列。目前,全区创建全国校园足球特色学校达8所。

紧盯薄弱环节 深挖问题线索

湛河区开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治

本报讯(记者孙聪利)4月23日下午,湛河区召开乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治工作会,部署开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治。

会议强调,开展基层集体经济“三清三查三规范”专项治理,开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治,意义重大,责任重大。要提升政治站位,深刻认识开展专项整治的重大意义。各乡(街道)纪(工)委、各相关部门要坚持问题导向,对标对表,明确任务,扛起责任,紧盯重点开展专项治理。要坚持全

面摸排,按照实施方案要求,查清各村(社区)债权债务,找出农村基层集体经济管理中的漏洞和薄弱环节,深挖违纪违法问题线索,准确把握现状底数。要做好问题整改,按照边查边改、立行立改、全部整改的原则,全力做好监督检查、清查规范“后半篇文章”,提升基层治理水平。要定期督导调度,严厉打击震慑,对发现或群众举报的问题线索紧追不放,一查到底,在全面清理规范的基础上,不断健全农村基层党风廉政建设长效机制,从源头上杜绝类似问题的再次发生。

奋进新征程 建功新时代

湛河区开展五四青年节主题宣讲活动

本报讯(记者孙聪利)为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,激励青年干部凝聚干事创业的精神风貌,4月24日下午,在五四青年节来临之际,湛河区委组织部、团区委联合开展“奋进新征程 建功新时代”主题宣讲活动,为全区机关青年干部、2023年春季区委党校中青班学员举行了一场宣讲报告会,80家单位的近200名青年干部聆听了宣讲报告。

河南城建学院马克思主义学院副院长、法学博士陈蕾以《踔厉奋发开创中国式现代化道路 勇毅前行实现中华民族伟大复兴》为题,围绕追求千年梦想、开辟全新道路、推进复兴伟业三部分,讲述如何从历史中汲取信仰力量,助力党的二十大精神走深走实,启发党员干部思考如何坚守初心使命、如何赓续红色血脉、如何深刻领悟党的二十大精神并指导工作实践。

大家纷纷表示,宣讲活动是生动的思想政治教育课,通过聆听宣讲,更加深刻地理解了党的二十大精神的重大意义和深邃内涵,将以先进为榜样,立足岗位,埋头苦干、奋勇前进,为实现党的二十大精神而奋斗并团结奋斗,奋力开创湛河区高质量发展新局面。

“税务蓝”搭上公交车

湛河区“税惠现代号”税收宣传主题公交车发车

本报讯(记者孙聪利)4月25日上午9时许,在市公交一公司院内,随着湛河区税务局南环路税务分局局长李炜的一声令下,湛河区税务局“税惠现代号”税收宣传主题公交车正式发车。

4月份是全国税收宣传月。湛河区税务局围绕“税惠千万家共建现代化”主题,开展了形式多样、各具特色的税收宣传活动。为进一步创新税法宣传途径,打造税收宣传和税收知识的移动课堂,该局与市公交公司联合打造“税惠现代号”税收宣传主题公交车。

此次“税惠现代号”主题公交车共3辆,路线为16路和20路公交车路线,途经小区、学校、商圈等市民聚集区,客流量大。公交车车身张贴税收宣传漫画,车厢内LED屏滚动播出“税惠千万家、共建现代化”税收宣传口号和税收知识,座椅背后张贴着灵活就业医疗、养老保险、城乡居民养老保险等线上缴纳的二维码。

“希望通过这种直观形象、生动灵活的形式,方便市民利用碎片化的时间‘顺道’学税法、知税情、护税收,营造宣税、学税、懂税的浓厚氛围。”湛河区税务局副局长邢飞鹏说。

精准发力推进绿化提档升级

湛河区住建局完成3万多平方米绿化任务

本报讯(记者孙聪利 通讯员刘懿菁)4月25日上午,湛河南路路段新建的景观带翠竹掩映、花木扶疏,不少居民沿着步道慢跑健身,一位坐在长椅上休息的老年人不住地感慨:“这里的环境变化真大!”

3个月前,这片2000余平方米的区域还被围挡所隔离,里面是荒草覆盖的建筑垃圾。为进一步改善居民生活环境,湛河区住建局等单位共同参与,拆围植绿,修复景观,推动环境提档升级。

为确保工作快速高效推进,该局联合其他单位召开环境整治现场

观摩会议,现场察看黄河路、湛河南路、和顺路等区域环境整治情况及存在问题,明确任务,细化责任,采取“分片管理、专人督导”等方式,多点开花,7处区域同步开工。

为使绿化工作早见成效,该局实施挂图作战,上人员、上设备,定任务、定时限,坚持“5+2”“白+黑”,做到了5天拆围、5天清污、5天回填土方,造景植绿一个月出成果,两个月大变样。同时,区督查局、区纪委监委参与,全程跟进督导。

截至目前,湛河区完成了辖区约3.3万平方米的绿化任务。

助力讨薪 情暖人心

区劳动保障监察大队切实维护农民工合法权益

本报讯(记者孙聪利 通讯员盛华勇)4月17日上午,在湛河区劳动保障监察大队办公室,郭某某企业工作人员的手,眼含热泪连声感谢,并赠送一面绣着“千里讨薪为人民 不辞辛苦持正义”的锦旗。这是该大队近一个月内收到的第二面锦旗。

今年2月,湛河区劳动保障监察大队投诉接待大厅刚一开门就来了几位工人,反映他们在湛河区某项目工地工资被拖欠,请求帮助讨要工资。工作人员详细了解情况,依据提交材料进行了立案,并针对农民工工资问题成立以劳动保障监察大队队长张正为组长,马志勇为专案监察员的专案组。

专案组第一时间联系该建筑公司和工地负责人,但一直联系不上。之后,他们多次到该项目开发企业和施工单位进行沟通协调,均无果。后来,监察大队了解到开发企业已经与该建筑公司完成合同工程款的支付,但该建筑公司未及支付工人工资。湛河区人社局局长戴剑昔带队于4月12日进行实地调查核实,经多次沟通协调后,该企业负责人同意将工人工资问题尽快支付解决。

近年来,湛河区劳动保障监察大队严格按照部署和要求,认真履行保障农民工工资支付工作的责任,及时化解矛盾、消除隐患,切实维护了农民工合法权益。

“行走湛河”系列报道之四



劳模一线铸辉煌

选劳模、育劳模、学劳模、做劳模,湛河区以劳模精神凝心聚力,引领干部职工鼓干劲、提士气,以奋发有为的姿态全力拼经济,加快推动“五个湛河”建设提速见效。目前,劳模精神在湛河大地蔚然成风,各行各业掀起比创新、比奉献的干事创业热潮。

今年55岁的温冠雄是曹寨乡焦庄村人,中共党员,2019年4月被湛河区委、区政府授予“劳动模范”。

温冠雄于2003年回乡创业,创办了平顶山冠宏矿山技术装备有限公司,致力于矿用液压钻机新产品研究与技术改良,研制成功了集钻孔、导向、施工工艺于一体的轻型定向钻机、矿用透空机等高科技产品。目前公司拥有自主知识产权的机械设备30

余种,热销全国主要煤矿市场。树高千尺不忘根,致富思源报乡恩。温冠雄先后带领400余名乡邻走上创业致富路,并通过光彩助学等形式向社会捐赠资金200余万元。湛河区由区总工会总牵头,充分发挥劳模“种子作用”,在辖区形成了“一个人带动一群人,一群人影响一批人”的群体效益,形成了一支高素质的党员先锋队,为全区经济社会发展高质量发展注入了源源不断的动力。(张旭长/文 姜涛/图)



1. 实地研学
2. 持之以恒钻研业务技能
3. 精益求精追求卓越品质
4. 现场研讨技改升级方案
5. 擦拭奖牌

湛河区推动党建统领问题管控工作开新局

本报讯(记者孙聪利)仅用时3天就完成了稻香路南延项目所涉及

的拆迁任务,拆除面积约17000㎡,为工程顺利推进创造了良好条件。“稻香路南延是事关民生的大事、要事。我们把拆迁工作纳入‘问题清单’,坚持党建统领,整合力量、协调工作,实现了高质量、高效率。”4月24日,湛河区委常委、姚孟街道党工委书记贾琦说。

姚孟街道设置了搬迁组、应急组、秩序维护组、后勤保障组、现场救护组等5个工作小组,为拆迁工作顺利推进保驾护航。

今年初,全市党建统领问题管控工作座谈会召开后,湛河区立即行动,列实“问题清单”,强化“三个围绕”再发力,强力推进党建统领问题管控工作开新局。

围绕“四个专项行动”再发力。该区坚持以群众呼声为第一信号,以群众满意为第一标尺,将“问题清单”与“四个专项行动”深度融合,对照项目建设、问题楼盘化解、非法集资处置、信访矛盾调处“四个专项行动”的各项任务、分工及存在问题,牵头单位盯紧节点、统筹谋划再发力,责任单位主动作为、逐一销号再攻坚,上下联动、同向发力,推动问题化解不搁浅、不断线,确保问题整改彻底、整改到位。

围绕“问题清单”再化解。坚持问题发现靠党建、问题发生查党建、问题解决看党建,对照历史遗留问题“减仓清仓”大行动排查出来的问题再梳理。目前该区各单位已排查梳理问题395条,307条已整改到位。

围绕“三色”标签再攻坚。该区创新实施党建统领问题管控“三色”标签工作法,对照清单每一个问题按照积极推进、常规落实、进展缓慢三类标准,实行“绿黄红”三色标注,并及时在全区公示、跟踪督导问效。



湛河区劳模引领凝聚奋进力量

本报讯(记者孙聪利 通讯员王毛生)“秦庄村的水土养育了我,秦庄村的父老乡亲培养了我。现在,我在外面挣到钱了,为乡亲办些实事是应该的。”4月27日,刚刚受到表彰的市劳动模范、湛河区曹寨乡秦庄村党支部书记、村主任魏建涛说。

46岁的魏建涛在外打拼多年,成立了自己的建筑公司。2014年,他带着造福乡邻、建设幸福秦庄的决心回村,被选为村委会主任。9年来,他自费安路灯、建游园、建公厕、垫资修路、修广

场、美化荷塘,带领村民发展蔬菜、食用菌产业,为秦庄村及周边村约200名富余劳动力提供就业岗位,让昔日贫穷落后村一举成为“省级生态村”“市级文明村”“市级卫生村”。

魏建涛是湛河区发挥劳模引领作用,凝聚奋进力量的一个缩影。羊儿跑得快,要靠领头羊带。近年来,湛河区坚持面向基层、面向一线、面向普通劳动者推荐劳模,鼓励劳模参选村(社区)基层干部,弘扬劳动精神、工

匠精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神,用劳模的鲜活事迹感染大家,引领大家。在乡村设立乡村振兴劳模出彩基地,在高新技术企业设立劳模和工匠人才创新工作室。目前,劳动模范已成为该区创新驱动发展的重要推手。

“我们公司立足于劳模和工匠人才创新工作室这个平台,积极发挥劳模的示范引领作用,开展导师带徒、科研创新和技术攻关,在推动人才培育、专业技能传授、技术攻关和创新驱动性发展等方

面都取得了可喜成绩。”河南双鹤华利药业有限公司党委副书记陈建中说。

“劳模精神可以引领时代进步、创造社会价值,是激励我们奋勇前进的重要精神动力。劳模和越来越多以劳模为榜样的建设者们,正在踔厉奋发、勇毅前行,在奋斗实干中续写湛河发展新篇章。”湛河区总工会副主席吕霞说,截至目前,该区共选树省、市、区各级劳模68人,成立市级示范性劳模和工匠人才创新工作室1家,培育选树劳模工匠1人。